

编者按：在龙年，我们的人文版块刊发了数篇瑞安工业企业的珍贵史料稿件，如《岑岐糖厂的甜蜜往事》《瑞安远东蛋品厂58载盛衰风云录》《追忆瑞安合成氨厂峥嵘岁月》……蛇年伊始，我们探寻瑞安工业历史的脚步未曾停歇。这一次，我们将目光聚焦于56年前建于陶山的温州地区机床厂，试图揭开它深藏于岁月深处的故事。考虑到文章篇幅较长，且配图丰富，我们特地将这篇稿件分为上、下两篇刊发，以期给读者更舒适的阅读体验。



扫一扫，看电子版上、下篇

为什么选址陶山？ 两种说法殊途同归

瑞安一直远离战争中心区域，历史上几乎没有发生过大规模的战役，也没听说曾存在过兵工厂，或者军火库。为什么在上世纪七十年代初，在陶山这个山乡古镇突然冒出一家计划生产枪炮的军工厂——温州地区机床厂？

原因是备战。

上世纪六十年代中期，我国面临严峻的国际形势。从可能存在新的战争严重危险估计出发，1964年5月召开的中央工作会议作出决策：由以大力发展农业、提高人民生活为中心，转向以加速三线建设、增强国防实力为中心的战备轨道，并提出了“建设三线大后方，打败美苏野心狼”的口号。国家在重点建设三线地区（长城以南、广东韶关以北、京广铁路以西、甘肃乌鞘岭以东的广大地区）同时，也在一线（沿边沿海地区）、二线（介于一、三线之间地区）腹地布局建设部分军工企业，以备战时不时之需。

温州地处东南沿海，属国家战备一线地区。温州备战措施之一，即是在瑞安西部建设一家兵工厂——温州地区机床厂。

1969年8月，温州地委行署决定成立温州地区机床厂筹建组，任命时任温州地委组织部副部长的蔡时金为组长，温州化工厂副校长贾永泰为副组长，具体负责机床厂征地、基建和招工等工作。

1969年9月，筹建组派人到瑞安选址。在机床厂老员工的讲述中，有关选址问题，流行两种说法。

第一种说法是：“选交通条件好的。”

陈永明，今年73岁，温州鹿城人，1970年12月进入温州地区机床厂工作。他告诉笔者：“当年瑞安有关部门向温州地区行署推荐了两个地方供选择。地区考察组先到湖岭区潮基公社下街大队考察。此处地处山边，隐蔽性不错，金潮港埠头就在眼前，水上交通可以，但离瑞枫公路远，陆路交通不理想。第二处是陶山区陶峰公社花园大队。该点南靠寺山山麓，很幽静；东边是沙门溪，水源充足；西面是飞云江支流雷桥港陶山码头，北面是瑞枫公路主干道，水路陆路交通均好。陶山区公所就在眼前，市井较为繁华，便于工人生活。这里到温州市区的距离，与潮基下街相比约近10公里。经综合考虑，选址定在陶山区陶峰公社花园大队。”

第二种说法是：“陶山饭菜好吃。”

娄振波（1946—2022），陶山镇人，1970年底从部队复员进温州地区机床厂工作，1989年任厂长，1992年改任厂党委书记。他在《娄湾记忆》（中国文史出版社出版）一书中写道：“地区考察组先在飞云江南岸中游平阳坑西面的溪滩考察。此处大炼钢铁时，曾建过土高炉，周边无村居，山洪暴发时厂区易被淹没，不宜建厂。后转向北岸，来到湖岭区大岭垟实地考察。考察人员翻山越岭跨过大岭背，这样的交通条件令人生畏。当考察组返回温州路过陶山街花园大队这个地方时，时值正午，便进入一家小店用午餐。他们吃到了陶山本地香喷喷的红米饭和南瓜汤、豆腐干，尝到了东海捕捞的美味可口的小黄鱼、江蟹、海蛎子，再抿一口醇醇的陶山本地糯米烧……餐后，考察组人员异口同声赞美陶山古镇是个好地方……温州地区革委会，接到考察组选址报告后，批示要求工厂建在陶山古镇以西即可。因为古镇以西属内陆腹地，与上级要求相符。就这样，一顿午饭决定了厂址选在陶山花园。”

两种说法，殊途同归，最后都确定：选址陶山区陶峰公社花园大队。

1969年10月，筹建组进驻陶山区公所，正式开启温州地区机床厂建设工作。

采访中，遇到陶山镇花园底村两位村民，85岁的张瑞洪和86岁的张伟同，他们指着老厂区告诉笔者：“记得是1969年底来征地的。大队干部告诉我们，第一期征地40亩，涉及我们河西桥生产队（属花园大队）5幢房子，14户、80人要搬迁。我们5天时间全部搬走、腾空。”

据悉，温州地区机床厂的规划用地100亩，职工定额为700人，分三期完成。后因国内外形势发生了重大变化，计划取消。

一期工程由浙江省第六建筑公司承建，历时1年多，至1970年11月，生产厂房部分建设任务完成，主要包括金工车间、铸工车间、钳工车间、热处理车间、锻工车间、木型车间、动力车间和变电所。生活配套设施只建了厨房、食堂、浴室和堆煤场。职工宿舍、家属楼、寺山山背储水池是1973年10月竣工的。机床厂总建筑面积达到2.3万平方米。

建时为军工 产时变民用 温州地区机床厂 在陶山的 26年如歌岁月（上）

■虞秋生 侯定锦

在陶山镇中心偏西的花园底村编织路1号，坐落着一家名为“温州新丰泰股份有限公司”的民营企业。该企业厂区及东边寺山脚下一大片空地，1969年至1995年期间，曾是温州地区机床厂（后更名瑞安第二机床厂）所在地。

近日，笔者跟随机床厂老员工重返故地。那些因岁月侵蚀，外墙已经斑驳陆离的老车间、老食堂、老宿舍、老烟囱、老围墙，唤起了老员工们的回忆，他们抚摸着当年工作车间的铁柱钢梁和宿舍门窗，情不自禁向笔者介绍起当年机床厂建设、生产和生活情况……

作为军转民国企，机床厂在山乡古镇挺立了26载，不仅留下了丰富的工业文化遗产，更传承了一种精神——个人利益服从国家利益、艰苦创业、甘于吃苦。这些精神风貌，如同那些遗存的建筑和铁闻故事，闪耀着时代的光芒，与历史同存共进。



围墙内为原温州地区机床厂厂区

四种渠道招调232人 军训实习强队伍磨意志

一期工程接近尾声时，筹建组开始着手招工、调人，组织军训、实习，为开工生产作准备。

1970年11月，温州行署同意从温州市区几所中学招录1969年和1970年初中毕业且家中已有人上山下乡的，招录进机床厂工作。经过认真挑选，共录取了70人，其中男生53名，女生17名。此外，又直接从温州化工厂调入71名干部、工人，主要担任机床厂中层干部、各科室负责人，及其他行政管理工作；从瑞安县机床厂调入50名工人，其中维修车间40名工人整体划入地区机床厂，充当各车间技术骨干。另外，还从复退军人和当地土地征用招工41人。

至此，全厂职工总数为232人，其中111名新工人于1970年12月22日进场，调入人员于1971年10月进场。

新工人进厂后，先集中进行16天军训。蒋忠玲今年73岁，温州鹿城人，1970年年底由温州第七中学招录进厂，至1987年3月离厂，现居杭州。说起当年军训的事，她记忆犹新：“我们这些新工人都参加了军训。111人编成男一队、男二队和女三队。军训主要内容是野营拉练，从陶山古镇出发，徒步行军，经马屿、平阳坑、大南，平阳鹤溪、水头、山门，文成包山底、双桂、大峃、玉壶，瑞安高楼等山乡村镇，最后回到陶山。编入炊事班的12名年轻人最辛苦，他们走在最前面，充当开路先锋，提前到达休息点，埋锅起灶，给大家做吃的喝的，真是劳力又劳心，但他们没任何怨言。军训，增强了我们的体质，也强化了我们的国防意识，培养了团结互助精神。”

陈永明也还记得：“军训结束后，我们被安排到生产车间。新工人基本都在金工和铸造车间。干金工的，统一到瑞安县机床厂实习一年，干铸造的到文成县铸造厂实习一年。我是金工车间的，所以在瑞安机床厂实践学习了一年。”



当年热处理车间大烟囱



当年温州地区机床厂职工宿舍

重大调整军工转民用 1972年正式开工生产

1971年，林彪反革命集团覆灭后，国家对已建和在建的国防军工企业作了重大调整。温州地区机床厂已建的一期工程保留，二期和三期工程计划取消，由生产军用物资改为生产民用产品。

1972年2月，蔡时金调回地委机关，贾永泰被任命为机床厂第一任厂长。经前期准备及设备调试等，当月，机床厂正式开工生产。

笔者虽然无缘亲眼目睹机床厂当年生产场景，但在工厂旧址内漫步，尤其置身原来的金工车间内，看到70米宽、11米高、450米长的大车间内，黄色的行车大梁横贯南北，说它气势如虹一点都不为过。据悉，当年这个车间摆放着50台各类机器设备，70多名工人来回穿梭，行车大梁上下左右吊移，可以想像当年这里是怎样的热火朝天的生产场景！

据介绍，机床厂生产的主要产品有：镗床，专门用于加工机械产品的孔径；MA4216珩磨机，用于打磨各种高精度机械孔径；E32钻铣床，用于加工机械产品的钻孔及铣槽。这三种产品由国家第一机械工业部下达生产指标，成品交由一机部统一分配给国内需要的企业。还有600型坡口机，是出口巴基斯坦等国家的，主要用于加工石油管道焊接部位的坡度切割。

在瑞安市档案馆，笔者有幸找到了温州地区机床厂1981年1月1日的统计报表，表中显示该厂1977年度工业总产值是36.964万元。



1970年12月22日从温州市区招录的17名女职工合影

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度 是我国的一项基本政治制度

